培养高情商的孩子（3)
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本来计划三篇写完的，临时做了修改，这篇专门讨论一下父亲的作用，其他内容放到4里写吧。
下面是正文的分割线
-----------------------------------------------------------------------------------------------------------
爸爸骑自行车带着儿子，父子俩聊天。
儿子一岁多不到两岁，已经可以讲很多话了。
他说：“爸爸，我想吃冰糕。”
爸爸说：“今天天冷，不能吃冰糕。”
儿子很安静地不说话了。
又有一天，儿子还是坐在爸爸自行车上，问爸爸：“爸爸，今天天冷吗？”
爸爸说：“今天天气不冷。”
儿子接着问：“那我今天可以吃冰糕了吧？”
爸爸想了一想，既然他说过天冷才不能吃冰糕，那现在天不冷了，就得给他吃吧，不能说话不算数，于是儿子吃到了冰糕。
会不会觉得这个孩子情商很高？
他先问爸爸天气冷不冷，而不是直接要求吃冰糕。
这孩子，安静，有耐心，可以用很理智的办法跟爸爸提出要求。
而这种高情商的前提条件是：他情绪稳定。
不哭，不闹，先问问题，脑子会思考。爸爸也是合情合理，说话算数，这俩父子之间的沟通是非常顺畅的。
这个爸爸是位退伍军人，闲赋在家等待就业中全职带这个孩子。
孩子小时候哭了，他看看尿了没有？饿了没有？如果都没有，抱起来哄哄，放下去孩子还哭的话，他就不想抱了，拿出录音机把耳机放到儿子耳朵上，给儿子听音乐，儿子一听音乐立刻高兴了。 

爸爸带孩子的方式跟妈妈是很不同的。
他跟儿子讲话，给儿子讲故事，从来不说“水水”，“饭饭”等婴儿词汇，用的都是大人讲话的方式跟儿子谈话，即使儿子不会说话，他也跟他讲话。
等到儿子会说话以后，除了爸爸妈妈之外，跟他说的第一个词是：“雾音机。”爸爸纠正他说：“录音机”，他立刻就学会了。会说话以后，这孩子讲话从来都是完整的句子，表达能力相当强。
再长大一点，这个孩子多了个毛病，不爱吃饭。要妈妈和外婆跟在后面喂，一顿饭吃上一个多小时是常事。
有一次爸爸留守带他，对他说：“给你十五分钟时间吃饭，时间超过就没有的吃了。”
儿子不理，照玩不误，爸爸按他说的到时间把饭给端走了。
第二天儿子还是不怎么吃，这是个仙男，原本就是个不爱吃的主儿，没吃几口时间一到爸爸又把饭端走直接送他去幼儿园了。
这回儿子在幼儿园饿坏了。
第三天，儿子一看饭来了，生怕爸爸端走，赶紧吃，十五分钟之内把饭吃好，饭量大增。
在那以后，仙男吃饭再也没有问题了。
妈妈回来之后呢，又恢复了跟着喂的习惯了，仙男一夜退回解放前，胃口一直就没打开过。
这孩子在婴儿期就开始跟爸爸相处亲密。孩子长大以后，情绪稳定，为人彬彬有礼，待人温和，跟父亲关系融洽，父子常常有说不完的话。
另外一个是美国爸爸，他两个儿子，他对老大比较严格，因为期望值比较高。而他对老二相对亲切很多。
大儿子长到十八岁的时候，有一天老爸问他：“儿子你知道我爱你吗？”
儿子犹豫了一下说：“我想应该是的。”
爸爸说：“为什么应该是的呢？”
儿子说：“在我最需要你的时候，你总是不在，我知道你想培养我的独立，可是，很多时候我不确定你到底爱不爱我。”
爸爸听了以后，非常难过。
有一天，儿子打电话告诉他说他车子坏了。
爸爸立刻开车过去，陪着他，没有替他换车轮胎，只是在旁指导。
换完车胎以后，儿子过来拥抱他，说：“爸爸，谢谢你在这里陪着我。”
爸爸说：“儿子，我其实很爱你。”
天下的爸爸，哪有不爱孩子的道理？
而现代家庭中，比较缺乏的是在孩子日常生活中，尤其婴儿时期父亲的介入。尤其现在离婚率升高，很多孩子都跟母亲，父亲的角色就更加缺失。
其实这对孩子的负面影响相当大。
孩子跟父亲情绪和情感上的沟通很大一部分决定了孩子是否能够容易变成情绪稳定的人。
很多父亲以为，流露情感是可耻的，跟孩子（主要是儿子）关系过于亲密会使得孩子变得依赖性强，没有办法长成真正的男子汉。甚至于这个父亲的父亲也是跟孩子保持这种沟通模式的，历代如此，男儿有泪不轻弹，打破牙齿和血吞，男人本来就不可以有情绪。而女人看到男人流露出了感情，也会说，哎呀，这娘不娘啊?是男人吗？

双重的压力使得男人的情绪流露显得得非常不正常。
那么情绪到底可不可以有？
越战之后，很多退伍老兵得了一种病叫PTSD（Post-Traumatic Stress Disorder），主要是战争引起的情绪的脑受损，不能承受任何的情绪大起大落，受一点点刺激就不行，与家人没有办法再保持亲密关系。原因是因为在战场上，他很多的战友死去，他来不及处理那些伤痛恐惧的情绪，必须立刻端起枪射回去，而一旦恢复和平年代，情绪的脑开始反噬，这个人的病才开始发作。
控制情绪的脑是真真实实存在的，它不因为你否定它就消失。而人和人之间的很多的矛盾冲突以及亲密跟情绪都是紧密相关的。你生他的气，他跟你冷漠，这些方面的摩擦如果不及时疏解和释放会造成很大的问题。
所以说，情绪是需要疏导的，而不是强迫它消失，它是不会消失的。
而父亲在亲子关系里，如果能够跟孩子有很强的情感纽带，孩子了解父亲的感情，父亲了解孩子的情绪，这种亲密会帮助孩子心理更加强大，因为父亲相对来说情绪比较稳定，这种稳定会帮助孩子情绪的脑顺利连线。
如果引导得当的话。
 

