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看了你的帖子，理解你目前焦虑的心情。爱之深责之切。你一方面担心孩子沉迷游戏，在高考关键期玩物丧志，而且因为跟你们斗气，做出不是真正符合自己心意的决定，如此你会抱憾终身。另一方面又为自己对孩子这么多年的付出，换来孩子如此不理智不关心不理解的态度，心里而伤心难过愤怒，同时也对自己一贯以来的教育产生了怀疑。

不要担心自责，你的这些反应都是正常的，是一位真心爱孩子为孩子付出过的父亲应有的反应，不要急于去解决问题，给自己时间去适应，去恢复，父母也是人，也会有脆弱的时候，也会有犯错的地方，接受自己宽容自己无论在何时何事都是最重要的。

你平静接受自己的一切，才能让孩子体会到你作为父母的坚强成熟与理智，更重要的是让孩子看到，父母虽然不是完人，但是在面对困难的时候，不会失控，不会轻易放弃，依然能通过自己的智慧和努力来克服困难战胜困难。这是你作为父亲能给一个青春期孩子最好的教育，好过藤校教育，对他一生影响无法估量。

所以，不要沮丧不要气馁，看看这事件可能呈现的积极的一面，是不是觉得还是有希望的？

回到事情本身，先不要对自己的教育全盘否定，你们曾经的付出都没有白费。从帖子看，你家儿子学业优秀，即使在游戏占用大量时间之时，也能达到与你们的约定，把成绩提高到班级年级出类拔萃的程度。在与你们有激烈冲突下，拒绝你给他买东西，这何尝不是他自尊的表现？他不让你们管他学习游戏等事，那么他也自觉认为他不能过多在金钱上依靠你们，这是一种公平，更是一种自尊。这些都是你们长久以来良好教育的结果，如果没有这些做基础，现在的状况只会很糟。

你因为当事者迷，把事件无限放大了，以为是个无解难题。其实不是的，你们有很好的先期基础，目前的状况只是跑得有点偏，通过你的努力，很容易回归正道的。

要回归正常，只需打开你家儿子的心结就可以了。11年级是一个比较特别的年级，学业相对繁重，特别是面临高考的压力，再加上青春期骚动，对孩子来说是人生的一次重大变化时期，他有很多无法言说的烦躁。特别对你儿子这样学业一向优秀的孩子，自我要求高，自尊心强，考学压力就会体会更重一些，也会更敏感一些。每个孩子释放压力的方式不同，不排除你家儿子是通过游戏来疏解压力，甚至逃避一些他现实生活中无法承受或者无法面对的东西。

这个时候的他希望得到父母的支持理解和帮助，最重要的是希望得到父母无条件的爱。无论他如何变化，你们对他的爱恒久不变。人生苦长，能得到无条件恒久不变的爱的机会恐怕不多，父母之爱大概是仅有的少数机会之一，因为其稀有而更显珍贵。

你们对他学业的看重和游戏的担忧，对这个年龄的他来说，容易被理解为你们只关心他的成功，并不关心他本人，对他的爱是有条件的。他这种误解越深，对游戏恐怕会越沉迷。要解开孩子心结，只要让他感受到你们爱他是无附加条件的会豁然开朗了。 

建议你们先跟学校沟通，让学校暂时不要批准他转学报告，跟学校讲明你们最近跟孩子有些问题沟通不畅，担心这是孩子的意气用事之举，你们在努力改善关系增加沟通，等孩子情绪恢复正常之后，在深思熟虑基础上做出的决定，无论是什么样的你们都会尊重。

学校方面暂缓之后，你们跟孩子最重要的是要重新建立信任和沟通。有了这些，其他问题都比较容易解决了。

孩子对你们失去信任，在其他事件之外，最后的稻草恐怕是你们已经跟他达成协议，允许他玩游戏但前提是他要保证他的学习成绩。他做到了他的承诺，把成绩提上来了，而你们，很遗憾的没能管住自己而打破了你们承诺，不但又去管他游戏了，还因此发生了几次冲突。这让他觉得你们不守信，不公平，不讲理，还要控制他。

这些对国外长大的孩子来说都是比较致命的，他们要求公平公正和平等，更要求能自己作主的独立性。以孩子的性格来推断，独立自主坚持自我也应该是你们一贯教育的宗旨和培养的重点，他现在如你们所愿被培养出来了之后，你们在欣慰之余，却没有准备好他会特别把这些性格用于与你们的交往之中。这个时候，如果你们不能顺势相应改变你们的教育方式，不能充分信任他，放手锻炼他，你们之间就会出现问题。

信任与沟通建立起来非一日之功，摧毁起来却是顷刻之间，再建立需要付出更多的努力且无法一蹴而就。很庆幸的是孩子还能跟你谈游戏，谈起来还滔滔不绝，沟通之门就没有关死，可以从这里入手，跟他先纯粹地谈游戏。我听说打游戏也日益成为职业化，中国甚至成立了游戏专业队，与其他众多体育项目一样成为了一种竞技项目。可以从这角度去谈论这个问题，也可以与他一起真正去接触一下那些职业选手，听听他们的想法。希望通过这种交心关怀的态度来重建你们之间的相互理解和信任，让你们之间剑拔弩张的氛围轻松下来，这样你才有余地说其他的话。

讨论游戏之外的人生甚至学业的话题时，建议你还是要先尝试你自己来讲，解铃还须系铃人，没有任何一个人比你更了解孩子，更没人比你更能表达你的意思，你来沟通是最合适的。虽然目前看你去沟通孩子未必接受，但不要气馁，坚持努力。在谈论游戏和关心他日常生活中，表达你的爱和理解，在此基础上，时机合适的时候，你可以给他写信来表达其他的意思。

写信的好处在于是单方的，从而避免争论和冲突，而且能充分表达你的本意。信的开始建议你先要放低身段，对自己教育中的不足作个自我检讨和真诚道歉，这会让孩子释放心里的委屈，让他坚硬的心在看到你的真诚之后变得柔软，才会慢慢打开沟通之门。

另外，在信中你也要多多表扬孩子的优点，一定要点明具体让你感动的事情，让他体会到你真挚的感情。

信里还可以跟他聊聊你教育过程中的一些感悟，有欣慰有无奈有信心也有沮丧，让他看到你更全面真实的一面。

信中提要求的时候，不要单刀直入提学习提游戏，先要求增进沟通，加强对话。多沟通，可以及时矫治你们教育中的失误，同时也增加你们对他的了解，这对他来说也比较能接受。

其实，你所有的担心都是基于你对孩子的不了解而产生的恐慌，如果孩子能够很清楚的告诉你他的计划，对自己学业的计划，对自己打游戏的计划，而你在他的计划上提出建议，你们开诚布公地讨论之后达成共识，你就不会这么恐慌焦虑了对不对？所以，沟通讨论比发好师令更有效果，也更能解决问题，而且也更能被孩子接受。

想必你要跟孩子说的话很多，不要写在一封长信里，每周写几封，每封信专注于一个主题。如果效果良好，你甚至可以单独请孩子出去喝喝咖啡，吃吃饭，定期来一些男人与男人的对话。

不过请记住，冰冻三尺非一日之寒，破冰去寒也非一日之功，开始孩子可能会不接受甚至表现出抵触与反抗，不要灰心放弃，坚持下去一定会有改变。所谓父母对孩子无条件的爱，正是表现在这些忍耐忘我的坚持中的。孩子毕竟是孩子，而且你们以前也有良好的基础，他不会让你们尝试很久，就一定会回应你们的。

一旦打开了他的心扉，请好好珍惜，从内向外，让自己真正做到尊重平等对他吧。好孩子，值得如此。得到了尊重平等和独立的孩子，才能尊重平等对待他人，也才能独立自主地掌控自己的人生。这些远比上藤校更有价值。我也坚信，当孩子真正理智成熟独立地为自己的人生负责的时候，以他的能力与自我看重，他绝对不会轻易放弃自己的学业的，上藤校应该是他所具备的那些人生能力之上必然的结果。

一点浅见，仅供参考。

祝新春愉快，顺利安好！
 

